

风行

2011-2021

海丝商报创刊10周年特刊



架设“侨”梁 弘扬精神留住乡愁

南安是全国著名侨乡，全市拥有海外侨胞和港澳台同胞350多万人，归侨、侨眷23万多人，分布在世界50多个国家和地区，南安华侨“爱国、爱乡、爱业、爱俭”精神远扬四方。“华侨”已成为南安的文化基因和城市印记。多年来，本报立足南安侨乡特色，通过多渠道、多形式，着力讲好华侨故事，挖掘侨乡文化，弘扬华侨精神，让华侨人物、华侨故事变得更鲜活、生动，推动“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的南安华侨精神薪火相传，凝聚南安赶超发展强大合力。

本报记者 庄晓丽



在众人的努力下，许焕忠（左）的亲人从诗山镇钱塘村赶到市区，与他们相见。

开设专栏编印读本 讲述华侨故事

“参天之树，必有其根；怀山之水，必有其源。”南安籍华侨华人遍居世界各地。虽与故土有着千里之隔，但无论走得多远，他们始终心系自己的“摇篮血迹”和“故土家园”。他们对家乡怀有着深厚的感情，并始终将中华民族的兴衰与自己的命运紧密联系在一起。

回溯历史，他们慷慨解囊、输财助饷、回国参战、流血捐躯，写下可歌可泣的篇章；在推动家乡经济社会发展腾飞中，他们兴学育才、筑路修桥，行医济世，急公尚义，名垂千古、万世流芳。

李光前、李引桐、黄仲咸、陈水俊、黄怡瓶、洪天紫、李玉树、张水荃、王文教、叶飞、林文鸳、傅湛生、陈奕福……为进一步弘扬“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的南安华侨精神，讲好侨亲故事，2019年—2021年，南安市委统战部、南安市侨联携手海丝商报先后推出“壮丽70年·奋斗新时代之侨亲故事”和“侨心永向党·建功新时代”系列报道。

两年多来，本报记者深入南安、泉州、厦门等地，走访学校、医院、图书馆等华侨捐资项目，探访多名南安籍侨领、侨眷，采访数十位华侨故事的参与者、见证者、受益者，通过他们的视角记录华侨在南安留下的痕迹，讲述他们与家乡割舍不断的血脉亲情，述说对祖国（籍）国的深厚感情。此外，还用一则则故事讲述海外华侨参与祖（籍）国的抗日运动，追忆华侨革命历史、传承华侨革命精神。截至目前已推出56篇报道，阅读量超50万。报道一经推出，在海内外的南安籍华人华侨中快速传阅，引起强烈反响。

此外，多年来，本报还开设“五洲乡贤”“侨乡古厝故事”等专栏，深度报道华侨故事，弘扬华侨精神。其中，《南安侨亲故事》《侨乡古厝故事》等汇编成册，成为市直各系统、各乡镇（街道、开发区）、各村（社区）以及全市各条战线、中小学校、商协会、侨联，以及海外华侨华人了解南安华侨故事的读本，在全社会进一步掀起学习、弘扬和传承南安华侨精神的热潮。

“你们这组报道做得很及时、很有意义。”在泉州华侨历史博物馆，泉州市侨联工作人员李慧东点赞《海丝商报》推出的华侨系列报道，“每次报道后，我们都会认真阅读，华侨的精神让人深受感动，反响特别好”。

“看了报道，感受到老一代爱国华侨留给我们的宝贵精神财富。他们身虽远，却用赤子之心、公益之举温暖桑梓，学校、道路、爱心驿站、公益图书馆……到处都有他们捐赠的身影。”马来西亚社团联合会顾问洪源泉告诉记者，长期以来，一大批爱国爱乡的海外南安侨亲，秉承着振兴故土的热切期望和奉献家乡的博大胸怀，为家乡各项事业建设牵线搭桥、出谋划策、贡献力量，以星星之火点燃了家乡改革开放的燎原大火。“爱国华侨身上有个共同点，就是身处异国他乡，不忘故土，情系桑梓。他们是教育后人的德育典范”。

“你们开设的华侨系列报道很有意义，每次更新，南安市侨联都会第一时间发给海外社团，我也会转发分享到菲律宾华社社团群里，大家反响非常热烈。”菲律宾南安同乡总会副秘书长赵世鹤说。

帮助寻亲暖人心 华侨赠送锦旗表谢意

10个小时，确定爷爷来自诗山镇钱塘村；24个小时，踏上阿妈阿公的家乡……在海丝商报社会议室墙壁上，挂着一面红色的锦旗，写着“为侨服务 情满海丝 海丝商报惠存”，落款是诗山钱塘印尼华侨许焕忠。在离开中国回到印尼前，老华侨许焕忠特地制作了一面锦旗送到海丝商报，感谢本报帮助他圆了四代人88年的回乡梦。

这事还得从3年前说起。2018年10月22日上午，正在市区采访的本报记者接到时任南安市侨联主席叶谋锋的电话，表示有一名印尼老华侨许焕忠带着子女来到南安，想要寻找祖父在家乡的亲人。因手中掌握的寻根信息较少，他们一家人到侨联求助。

“南安许姓人口分布广，寻找难度较大，近年来，侨联与海丝商报多次联动帮助华侨成功寻亲。因此，第一时间联系你们，希望能借助海丝商报主流媒体力量，帮助许焕忠一家人寻找。”叶谋锋表示。

上个世纪初，不少南安人下南洋讨生活，在历史的浪潮中，他们逐渐和家乡失去联系，然而思念家乡的心并没有因为时间和距离而变得稀薄。得知情况后，记者第一时间赶到南安市侨联，见到了许焕忠一家，并了解具体情况。“这次来中国，只有一个想法：找到爷爷在南安的亲人，到爷爷的墓前祭拜。”从印尼到新加坡，再乘飞机到达中国广州，后转发动车到南安，石井镇、雪峰开发区、市区，漫漫寻亲路，许焕忠一家执着的寻亲信念让记者深受感动。

为了更快扩散寻亲信息，记者在采访后第一时间成稿，录制寻亲短视频，并与本报微信公众号编辑联动，在海丝商报微信公众号平台发布《你认识许凤吗？印尼老人携子女回南安寻亲，希望圆四代人心愿》消息，短短数个小时，阅读量近2万，获得众多市民、网友关注，不少网友提供自己了解的线索，本报热线0595-26531010也接到多名读者来电。南安市许氏宗亲会、南安市侨史研究会也帮忙寻找有用信息。幸运的是，当天在一份诗山镇钱塘村手写的族谱上找到许凤信息。当晚，许焕忠的家乡亲人从诗山镇钱塘村赶到市区，与他们相见。

四代侨亲执着寻根之旅，一个家族跨越时空阻隔，谱写出一个乡情浓浓的寻根传奇。从22日早上接到寻亲求助，到23日上午亲人相见、祭拜先人，本报的行动力、影响力得到部门、群众交口称赞，“给海丝商报点赞！速度快、行动快，帮助侨胞顺利找到亲人。”参与寻亲的南安市许氏宗亲会相关负责人许文初肯定了报社高质量行动。

“看到《海丝商报》的报道，我们全村人都知道这件事。村里的老人都在翻阅族谱，帮忙寻找。”钱塘村村民许先生告诉记者，在信息传播快速的时代，主流媒体更需彰显自己的力量。

《羽坛“教父”王文教首次回祖籍地南安洪濑大洋村谒祖》《“南安下寮”找到了阔别近百后 菲律宾侨亲黄年荣南安谒祖》《大马羽坛华裔名将李宗伟家人福建南安寻亲谒祖》……多年来，许焕忠的寻亲故事只是本报服务华侨的一个缩影。我们还报道了“人民楷模”中国羽坛拓荒者王文教、菲律宾华商联总会理事长黄年荣、马来西亚羽坛名将李宗伟等找到祖籍地，并返乡谒祖。同时，主动关注南安华侨工作，积极报道南安在服务华侨方面的工作经验。

▶许焕忠（中）一家带来锦旗，感谢本报帮忙寻亲。

▼本报记者采访新加坡侨亲张克荣。



创办菲律宾版 为海外乡亲传递家乡资讯

为了让海外侨亲更好地了解家乡发展变化，在菲律宾南安同乡总会名誉理事长戴新民、旅菲侨胞的牵线搭桥下，在南安市委、市政府和福建日报、海丝商报领导的共同努力下，2016年11月3日，首期《海丝商报·菲律宾版》在菲律宾《世界日报》正式亮相，在菲律宾南安籍华侨华人可以很方便地看到来自家乡的新闻资讯。

创刊于1981年的《世界日报》是菲律宾发行量最大、覆盖面最广的华文报之一。《海丝商报·菲律宾版》由《海丝商报》与菲律宾《世界日报》合作推出，每周两个版，在菲发行。

“《海丝商报·菲律宾版》为中菲交流、‘海丝’建设提供了一个更为广阔的平台。”戴新民表示，这不仅为菲律宾华人华侨打开了一个了解中国、了解福建、了解南安的崭新窗口，深化海外华人华侨对家乡的了解，同时打造了一个全新的海外传播平台，促进南安乃至福建与菲律宾在经济、文化、社会等多方面交流合作。

“即使身在菲律宾，家乡南安的许多信息，我都了解得很清楚。”菲律宾南安同乡总会荣誉理事长兼秘书长陈燕胜说，《海丝商报·菲律宾版》的每期内容，他都必看，大小新闻都仔仔细细阅读。

陈燕胜介绍，菲律宾是离海南最近的南洋国家，数百年前，闽南人漂洋过海在菲律宾经商。其中，有60多万南安籍菲律宾华人华侨，他们艰苦创业、百花齐放，在当地具有举足轻重的作用。“在菲南安籍华侨华人想念家乡时，经常通过读这份报纸了解家乡的信息。”

虽然每期报纸“漂洋过海”送到手中已经是见报几日后了，但陈燕胜还是会仔细阅读，“对我们旅居国外的人来说，家乡的任何信息都很重要。每年我都会回家乡南安，或是参加活动，或是带着菲律宾华侨青少年回祖籍地交流。”

“《海丝商报·菲律宾版》的面世，为菲律宾华人，特别是南安籍华人打开了一个了解家乡的窗口。”菲律宾《世界日报》总主笔侯培水表示。

海丝商报



▼位于官桥镇的蔡氏古民居群。

